
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​ “73.​88

หนุน​หาง​ราน​-บ​ริ​ษัทเอก​ชน​ งด​รับ​ลูก​หนี้​กยศ​.​ที่​หลีก

เลี่ยง​การ​ชดใช​คืน​เงิน​”

ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม (STC) แถลง​ผล​การ​สํารวจ​ “ความ​คิด​เห็น​ของ​นักเรียน​นักศึกษา​ตอ​บริการ​เงิน​/กองทุน​ให​กู​ยืม​ทางการ​ศึกษา​”

สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 2​7 กร​กฎ​าคม​ ถึง​ 1 สิงหาคม​ พ​.​ศ.​ 2561 จาก​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้​หมด​ 1,160 คน

เงิน​หรือ​กองทุน​ให​กู​ยืม​ทางการ​ศึกษา​จัด​เป็น​บริการ​ที่​ชวย​ขยาย​โอกาส​ทางการ​ศึกษา​ได​อีก​ชอง​ทาง​หน่ึง​นอก​เหนือ​จาก

การ​ให​ทุน​การ​ศึกษา​ซึ่ง​อาจ​จะ​มี​ขอ​จํากัด​ดาน​จํานวน​และ​เงื่อนไข​การ​รับ​ทุ​น ​ทัง้​น้ี​ เงิน​หรือ​กองทุน​ให​กู​ยืม​ทางการ

ศึกษา​นัน้​จะ​ชวย​ให​นักเรียน​นักศึกษา​โดย​เฉพาะ​นักเรียน​นักศึกษา​ที่​ขาดแคลน​ทุน​ทรัพย​สามารถ​เขา​ถึง​การ​ศึกษา​ใน

ระดับ​ที่​สูง​ขึ้น​ได​ ซึ่ง​จะ​ชวย​ยก​ระดับ​คุณภาพ​ชีวิต​ของ​นักเรียน​นักศึกษา​เหลา​นัน้​ให​ดี​ขึ้น​ได​ใน​อนาคต​ รวม​ถึง​ยัง

เป็นการ​ยก​ระดับ​คุณภาพ​การ​ศึกษา​ของ​ประเทศ​ดวย​ สําหรับ​ประเทศไทย​รัฐบาล​ได​ดําเนิน​การ​จัด​ตัง้​กองทุน​ให​กู​ยืม

ทางการ​ศึกษา​ใน​ชื่อ​วา​กองทุน​เงิน​ให​กู​ยืม​เพื่อ​การ​ศึกษา​ (กยศ​.​) มา​ตัง้แต​ปี​ พ​.​ศ.​ 2539 เพื่อ​ให​นักเรียน​นักศึกษา

สามารถ​กู​เงิน​ไป​ใช​เพื่อ​การ​ศึกษา​ได​โดย​ตอง​ผอน​ชําระ​ตาม​เงื่อนไข​ที่​กําหน​ด ซึ่ง​มี​นักเรียน​นักศึกษา​ทัว่​ประเทศ​กู​เงิน

จาก​กองทุน​ดัง​กลาว​ไป​ใช​เป็น​จํานวน​มาก​กวา​ 5 ลาน​คน​แล​ว

ขณะ​เดียวกัน​สถาบัน​การ​ศึกษา​ตางๆ​ ก็​มี​การ​ดําเนิน​การ​ให​ทุน​การ​ศึกษา​หรือ​เงิน​กู​ยืม​ทางการ​ศึกษา​ควบคู​ไป​ดวย​เพื่อ

เพิ่ม​โอกาส​การ​เขา​ถึง​การ​ศึกษา​ได​มาก​ขึ้น​ แต​อยางไร​ก็ตาม​ได​ปรากฏ​ขาว​อยู​เป็น​ระยะ​เกี่ยว​กับ​นักเรียน​นักศึกษา​ที่

เคย​กู​เงิน​จาก​กองทุน​ให​กู​ยืม​เพื่อ​การ​ศึกษา​ไม​ยอม​ผอน​ชําระ​เงิน​กู​ตาม​กําหนด​เป็น​จํานวน​มาก​จน​ทําให​กองทุน​ประสบ

ปัญหา​หน้ี​เสีย​ ซึ่ง​สง​ผล​ให​มี​การ​กําหนด​เงื่อนไข​การ​กู​ยืม​เงิน​ที่​เขม​งวด​มาก​ขึ้น​ ดวย​เหตุ​ดัง​กลาว​นักเรียน​นักศึกษา​ใน

รุน​หลังๆ​ จึง​ได​รับ​ผลก​ระ​ทบ​จาก​การ​กู​ยืม​เงิน​เพื่อ​การ​ศึกษา​ ทัง้น้ี​ผูคน​ใน​สังคม​ตาง​ออก​มา​วิพากษ​วิจารณ​กัน​อยาง

กวาง​ขวาง​รวม​ถึง​เรียก​รอง​ให​มี​การ​จัดการ​ขัน้​เด็ด​ขาด​กับ​นักเรียน​นักศึกษา​ที่​มี​พฤติกรรม​จงใจ​ไม​ผอน​ชําระ​เงิน​กู​ยืม

อยางไร​ก็​ตาม​ กลุม​ผู​ที่​ออก​มา​วิพากษ​วิจารณ​แสดง​ความ​คิด​เห็น​เกี่ยว​กับ​ประเด็น​เงิน​หรือ​กองทุน​ให​กู​ยืม​ทางการ

ศึกษา​นัน้​สวน​ใหญ​เป็นก​ลุม​ผูใหญ​มากกวา​กลุม​นักเรียน​นักศึกษา​ปัจจุบัน​ซึ่ง​ถือ​เป็นก​ลุม​เป า​หมาย​โดยตรง​สําหรับ

บริการ​เงิน​/กองทุน​ให​กู​ยืม​ทางการ​ศึกษา​ ดัง​นัน้​ สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​จึง​ได​ทําการ​สํารวจ

ความ​คิด​เห็น​ของ​นักเรียน​นักศึกษา​ตอ​บริการ​เงิน​/กองทุน​ให​กู​ยืม​ทางการ​ศึกษา​เพื่อ​เป็นการ​สะทอน​มุม​มอง​จาก

นักเรียน​นัก​ศึก​ษา

https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-33/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-33/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-33/


จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​อายุ​ระ​หวาง​ 15 ถึง​ 2​4 ปี​ แบง​เป็น​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 50.​78 เพศ​ชาย​รอย​ละ​ 49.​22

สามารถ​สรุป​ผล​ได​ดัง​น้ี​ ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​กู​ยืม​เงิน​กองทุน​เพื่อ​การ​ศึกษา​กับ​คุณสมบัติ​ดาน​ผล​การ​เรียน​ กลุม

ตัวอยาง​รอย​ละ​ 71.​81 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ไม​ควร​มี​การ​กําหนด​ผล​การ​เรียน​เฉลี่ย​ขัน้​ตํ่าสําหรับ​นักเรียน​นักศึกษา​ที่​มี

สิทธิ ์​กู​เงิน​/กองทุน​ให​กู​ยืม​ทางการ​ศึกษา​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​1.​64 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ควร​ สวน​กลุม​ตัวอยาง

รอย​ละ​ 6.​55 ไม​แน​ใจ

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​บริการ​เงิน​/กองทุน​ให​กู​ยืม​ทางการ​ศึกษา​ กลุม​ตัวอยาง​ประมาณ​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​

68.​62 รอย​ละ​ 66.​29 และ​รอย​ละ​ 60.​09 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​บริการ​เงิน​/กองทุน​ให​กู​ยืม​ทางการ​ศึกษา​จะ​มี​สวน​ชวย​ให

นักเรียน​นักศึกษา​ที่​ขาดแคลน​ทุน​ทรัพย​มี​โอกาส​ได​เขา​ถึง​การ​ศึกษา​ใน​ระดับ​ที่​สูง​ขึ้น​ได​จริง​ มี​สวน​ชวย​กระตุน​ให

นักเรียน​นักศึกษา​เอาใจ​ใส​ใน​การ​เรียน​มาก​ขึ้น​ และ​มี​สวน​ชวย​ยก​ระดับ​คุณภาพ​การ​ศึกษา​ไทย​โดย​รวม​ได​ตาม​ลําดับ​

ขณะ​เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 61.​03 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​หาก​สถาบัน​การ​ศึกษา​ตางๆ​ จัด​บริการ​เงิน​ให​กู​ยืม​ทางการ

ศึกษา​เพิ่ม​เติม​ควบคู​ไป​กับ​บริการ​จาก​ภาค​รัฐ​จะ​มี​สวน​ชวย​กระตุน​ให​นักเรียน​นักศึกษา​สนใจ​เขา​มา​เรียน​ใน​สถาบัน​การ

ศึกษา​นัน้ๆ​ เพิ่ม​ขึ้น

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​กําหนด​มาตรการ​ใช​คืน​เงิน​/กองทุน​ให​กู​ยืม​ทางการ​ศึกษา​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง

หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 56.​03 เห็น​ดวย​หาก​จะ​มี​การ​กําหนด​เงื่อนไข​ให​ผู​กู​เงิน​/กองทุน​ให​กู​ยืม​ทางการ​ศึกษา​สามารถ

เขา​ทํางาน​ใน​หนวย​งาน​ภาค​รัฐ​/องคกร​ที่​ให​เงิน​กู​แทน​การ​ชดใช​เงิน​ได​ ทัง้​น้ี​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 73.​53 เชื่อ​วา​มี​ผู​ที่​มี

พฤติกรรม​จงใจ​หลีก​เลี่ยง​การ​ชดใช​คืน​เงิน​/กองทุน​ให​กู​ยืม​ทางการ​ศึกษา​โดย​ตัง้​ใจ​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 74.​22

มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ควร​มี​การ​ดําเนิน​คดี​อาญา​ขัน้​เด็ด​ขาด​กับ​ผู​ที่​มี​พฤติกรรม​หลีก​เลี่ยง​การ​ชดใช​คืน​เงิน​/กองทุน​ให​กู​ยืม

ทางการ​ศึก​ษา

อยางไร​ก็​ตาม​ กลุม​ตัวอยาง​สวน​ใหญ​แต​ไม​ถึง​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 48.​79 ไม​เห็น​ดวย​หาก​จะ​มี​การ​หาม​มิ​ให​พี่

น อง​/บุตร​หลาน​ของ​ผู​ที่​มี​พฤติกรรม​หลีก​เลี่ยง​การ​ชดใช​คืน​เงิน​/กองทุน​ให​กู​ยืม​ทางการ​ศึกษา​มี​สิทธิ ์​กู​เงิน​/กองทุน​ให​กู

ยืม​ทางการ​ศึกษา​อีก​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 41.​12 เห็น​ดวย​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 10.​09 ไม​แน​ใจ

นอกจาก​น้ี​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 73.​88 เห็น​ดวย​หาก​สถาน​ประกอบ​การ​หาง​ราน​บริษทั​เอกชน​พิจารณา​ไล​ออก​/ไม​รับ

เขา​ทํางาน​ใน​กรณี​ที่​พนักงาน​หรือ​ผู​สมัคร​มี​พฤติกรรม​หลีก​เลี่ยง​การ​ชดใช​คืน​เงิน​/กองทุน​ให​กู​ยืม​ทางการ​ศึกษา​เขา

ทํางา​น ​และ​กลุม​ตัวอยาง​เกือบ​สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 74.​66 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ใน​ปัจจุบัน​จําเป็น​ตอง​มี​การ

ปรับปรุง​แกไข​กฎหมาย​เพื่อ​เพิ่ม​ความ​คุม​ครอง​/ให​ความ​เป็น​ธรรม​กับ​ผู​คํ้าประกัน​การ​กู​เงิน​/กองทุน​ให​กู​ยืม​ทางการ

ศึกษา​ (อาน​ขาว​ตอ : https://bit.ly/2M0JVtU)


